

井下掘进工作面涌动攻坚热潮

——直击中煤新集二矿“新盾2号”掘进一线

本报记者 鲁 松

新春走基层

巷道内灯光蜿蜒向前，水雾与粉尘交织在一起，风筒送出的气流呼啸而过。在这里，每一次掘进、每一次支护，都是与时间赛跑、与地质较量，一群煤矿工人正用坚守与汗水，在黑暗中开辟出一条条通向光明与希望的通道。

地下数百米，巷道通幽处。腊月十五，记者深入矿井深处，直击中煤新集二矿“新盾2号”掘进一线真实画面。

记者穿过一道道密闭风门，沿着蜿蜒延伸的巷道一路前行，耳边是持续不断的机械运转声，眼前是整齐排列的管线与明亮的矿灯。在这远离地表的井下掘进工作面，没有喧嚣，却处处涌动着攻坚的热潮。矿工们身着工装、专注操作，在狭小而艰苦的环境中，一寸寸向前掘进……

“这里虽然暗，可是我们头上有矿灯，手里有设备，每向前掘进一米，心里就踏实一分。”掘进工人刘师傅告诉记者：“最难的就是安全和进度都要顾。巷道条件复杂，我们必须一步到位、一丝不苟。苦点累点不算啥，只要平平安安、任务完成，就是最大的安心。”旁边张师傅说，“看着巷道在我们手里一点点向前延伸，真的很有成就感。别人看不见地下的这条巷道，可我们知道，这是我们一米一米‘啃’出来的。黑暗里我们开路，地面上才有光明和温暖。”

科创中心的管技人员天天“泡”在井下，联合矿总工办、地测防治水科技人员和一线职工一起找问题、想办法。“我们秉持‘科技赋能、安全为先’的理念，每天跟着职工一起下井，现场观察地质情况，记录设备运行参数，晚上回去就加班加点分析数据，优化施工方案。”科创中心相关负责人告诉记者。

地测防治水科负责人说：“地质条件超前探测是第一道难关。以前掘进，都是挖一步看一步，现在不行，这地质条件太复杂，必须提前探查清楚。”为此，他们联合总工办构建了“超前探查-精准研判-动态调整”的保障体系，每天安排专人开展顶板专项探查，用探测仪一点点排查裂隙和破碎区域。

帮部松软导致的撑靴支撑难题，更是让大伙犯了难。“盾构机推进的时候，撑靴得牢牢顶在帮部上才能发力，可这帮部太松软，撑靴一踩就陷进去，推进不了不说，还容易损坏设备。”操作手小王说道，“有好几次，我们刚调整好撑靴，一发力就陷进去了，折腾了近一个圆班，才推进了6米多。”

“咱们能不能想个办法，让撑靴不陷进去？”综掘七队负责人召集大伙开起了“诸葛亮会”。“要不垫点硬东西？”“垫钢板行不行？”管技人员你一言我一语，纷纷出谋划策。经过反复试验，他们终于想出了“半圆木垫撑”的办法，把半圆木垫在撑靴底下，增大受力面积，有效解决了撑靴支撑难题。

据悉，“新盾2号”盾构机是集高效掘进、智能支护、绿色除尘于一体的智能化设备，不仅提高了施工安全系数，还破解了两淮地区复杂地质条件下的巷道施工难题，有效解决了硬岩掘进速度慢、支护难度大等问题，成为煤矿应对采掘接续紧张的“破局利器”。

该矿负责人在采访时信心满满地告诉记者：“我们正以‘智’赋能，加快推进矿井智能化、绿色化发展，把‘新盾2号’等新设备、新技术和新工艺潜力充分发挥出来，从‘汗水采矿’向‘智慧采矿’稳步推进，为公司高质量发展贡献更多力量。”1月31日，当最后一组数据统计出来，单日最高掘进进尺25米，月度掘进进尺506米，创下矿井和集团公司双重纪录时，干部职工脸上都洋溢着自豪的笑容。

目前，“新盾2号”依然在-750米井下忙碌着，它的轰鸣声，不仅是深部巷道高效掘进的号角，更是新集二矿培育新质生产力、推动高质量发展的生动写照……



写春联 话廉洁 迎新春

金蛇辞旧岁，骏马报新春。近日，中安联合举办第七届“迎新春 送春联 守底线 立新功”活动，以墨笔传温情，以廉韵润初心，为全体员工送上满载心意的新春祝福。

本报通讯员 赵天奇
本报记者 张昌涛 摄

我们的节日 春节

医保服务提速度

本报讯 为切实解决职工参保缴费、退休医保办理中的堵点难点问题，去年以来，市医保局聚焦群众急难愁盼，持续深化政务服务改革，通过优化窗口设置、整合服务资源、强化部门协同，推出系列便民举措，让医保服务既有速度更有温度。

职工征缴“一窗通办”，告别多窗腿跑腿。以往职工办理医保参保登记、缴费核定、信息变更等业务，需在多个

便民举措有温度

在多部门间来回折返，只需一次性提交申请材料，即可完成退休相关医保业务全流程办理，实现“一次申请、一套材料、一窗办结”，让退休之路更顺畅。2025年已有3189名职工通过“退休一件事”成功办理医保退休。

矿企专属窗口护航，破解复杂认定难题。针对一些企业每月退休业务集中、量大，且职工医保年限认定涉及历史沿革、情况复杂等特点，市医保局专门设立矿企退休医保服务专窗，配备业务骨干专人负责。窗口聚焦企业职工医保视同缴费年限核定、历史参保关系接续等复杂问题，提供“一对一”精准服

务，通过梳理历史数据、优化认定流程、强化政策解读，高效解决矿企职工退休医保办理中的特殊难题，让每一位退休职工清晰知晓缴费年限，顺利享受医保待遇，切实打消后顾之忧。2025年已为4632名矿企职工成功办理医保退休。

下一步，市医保局将持续倾听群众呼声，不断优化服务流程、提升服务效能，推动更多医保业务实现“就近办、网上办、掌上办”，用更优质、更高效、更便捷的医保服务，守护好群众的“看病钱”“救命钱”，持续提升参保职工的获得感、幸福感、安全感。

（本报记者 贾 静）

“花式”反诈守护“银发”年华

本报记者 吴 巍

为牢牢守住老年人的“钱袋子”，近期，市公安局携手多家单位，主动走进老年大学，融入社区舞台，通过一个个鲜活的案例、一场场生动的互动，以温情与创意并重的方式，为“银发族”安享幸福晚年筑起一道坚实的屏障。

精准聚焦，让宣传“走进心坎里”

针对老年人信息接收特点与金融防范意识薄弱环节，淮南公安将宣传阵地前移至老年群体聚集场所。

市反诈机制办联合多家银行等单位，共同走进淮南老年大学，开展“防范电信诈骗 护航幸福晚年”主题讲座。银行专家与公安民警以案说法，

用亲切生动的语言，深入剖析“养老服务”“冒充亲友”“虚假理财”等常见骗局，悉心传授“不轻信、不透露、不转账”防诈骗口诀。面对面的交流、贴心的解惑，切实增强了老年人识骗防骗的“免疫力”。

形式创新，让知识“活起来响起来”

打破传统说教模式，淮南反诈宣传在“寓教于乐”上做足文章。借助“全市老年风华大赛总决赛”等人气平台，将反诈宣传巧妙嵌入文艺展演，实现“台上风采展示，台下安全人心”。同时，联合志愿服务团队走进社区，在大通区居南社区等场所，通过案例讲解、自编节目、有奖问答等形式，让老年人

在欢声笑语中掌握防诈骗要领。此外，在春申里创设“反诈集市”，警犬互动、反诈彩票、打卡游戏等趣味项目，吸引全龄段市民参与，掀起“全民反诈”热潮，“接地气”的方式让防骗知识在欢声笑语中悄然扎根。

多方联动，共同筑牢“幸福防线”

守护老人“钱袋子”，需要全社会合力。市反诈机制办推动建立“警银监+社区”联动机制，公安机关以案释法、揭露骗局；金融机构现场教学、指导操作；街道、社区、司法所等单位开展网格化、“一对一”宣传。多部门协同，形成从知识普及到风险预警的闭环防护体系，为老年人织密全

融安全网。系列活动开展以来，深受老年朋友欢迎。“内容实在，形式活泼，我们听得懂、记得住！”不少老人主动成为“反诈宣传员”，将所学所获带回家庭、传向社区，实现“一人学习、全家受益”。

从老年大学到社区舞台，从专业讲座到趣味集市，淮南公安用脚步丈量安全，用真情传递知识，让反诈防线不断前移、拓展。这场有温度、有力度的守护行动，进一步筑牢了财产安全防线，也是弘扬敬老风尚、提升老年人获得感与幸福感的生动实践。未来，淮南公安将继续创新宣传方式，让反诈知识更接地气、更有温度，全力护航老年人的幸福晚年。

淮南优质农产品走进省直机关

市供销社集结淮南好物“组团出市”推进“淮品出淮”

观淮资讯

本报讯 为进一步展示淮南优质农产品、助力乡村全面振兴，2月10日至13日，市供销社抢抓春节前消费窗口期，主动对接、精准布点，先后在省工业和信息化厅、省交通运输厅、省供销社组织开展“淮南优质农产品进省直机关”专场展销活动。这是市供销社首次以“组团出市”方式，将淮南牛肉汤、八公山豆腐、焦岗湖咸鸭蛋、顾桥陈醋等一批淮南名特优产品集中呈现在省直单位干部职工面前。

活动现场人头攒动、热度持续攀升。准备的熟切腌制品香气四溢，不少干部职工在品尝后当即下单购买。由于选购热情远超预期，部分单品单日售罄三次，企业紧急从淮南补货。省供销社还将本次活动纳入机关支部共建内容，组织党员职工现场参观选购，对淮南农产品的优良品质、亲民价格以及供销社的组织服务给予高度评价。

据统计，三场展销累计销售额突破2万元，意向采购订单接洽10余单，为“淮品出淮”开了好头。活动不仅让省城消费者近距离体验到淮南农产品的独特风味，更有效打通了“从源头到省直机关”的直供通道，实现了消费助农与惠民服务的双向奔赴，彰显了供销社在产销对接、为农服务中的主渠道作用。

此次系列展销是市供销社深化综合改革、创新服务模式的一次成功实践，以精准对接省直机关消费需求、拓宽本土农产品销售渠道为“双引擎”，成功搭建起城乡融合、供需互促的展示平台。下一步，市供销社将系统总结活动经验，依托“线下展销+线上团购”常态化机制，持续推动“淮南优质农产品进机关”向社区、企业、高校延伸，不断丰富产品品类、拓宽“淮品出淮”服务场景，在助力农民增收、服务保障民生中展现新作为，为加快建设农业强市、全面推进乡村振兴贡献力量。

（本报通讯员 赵 菲
本报记者 周 玲）

持续拎稳“菜篮子” 守好春节烟火气

本报讯 春节将至，万家团圆。保障“菜篮子”量足价稳，是关乎千家万户的民生大事。为做好2026年春节期间重要民生商品保供稳价工作，更好满足群众节日消费需求、兜牢基本民生底线，我市提前启动春节“惠民菜篮子”行动，全力确保节日期间“菜篮子”产品供应充足、价格平稳、品质优良。

提前启动，品种更丰富。本次春节“惠民菜篮子”活动时间为2月7日至2月25日，持续19天，较往年提前3天启动，旨在更早、更有效地平抑市场价格，让广大市民提前享受实惠，从容置办年货。全市共有40家商超及社区连锁店参与，确保年货采购高峰到来前市场供应充足、价格运行平稳。参与品类除大白菜、萝卜、土豆等市民日常消费量较大的蔬菜，以及猪肉、鸡蛋等主要副食品外，还适当增加了米、面、油等节日畅销品种，真正做到“菜篮子”品类全、数量足、价格稳。

惠民销售，价格更实惠。活动期间，各门店每日供应惠民农副产品的品种不少于20个品种，其中蔬菜不少于15种，其他农副产品（含肉类、水产品、豆

制品、鸡蛋等）不少于5种。惠民蔬菜销售价格低于市场同类商品均价20%以上，其他农副产品销售价格低于市场均价5%以上。同时，各门店结合实际情况增设“1元菜”等低价菜品种，让市民从“菜篮子”中拎出实实在在的获得感。

强化监管，消费更安心。活动期间，市发展改革委将强化价格监测，密切关注粮油肉蛋奶果蔬等67种重要民生商品的供需动态与价格变化，全力维护节日市场价格秩序。联合市市场监管局开展“惠民菜篮子”运营价格巡查，紧盯民生商品市场动态，严格规范价格行为。严把食品质量安全关，同步开展食品安全“你点我检”便民服务，用心守护群众“舌尖上的安全”，为全市人民欢度新春筑牢坚实的民生保障防线。

目前，全市“菜篮子”产品货源充足、品种丰富、价格平稳，市场购销两旺，总体运行态势良好。市发展改革委将同相关部门持续发力、精准施策，做实做细节日保供各项工作，让市民安心过年、舒心过节。

（本报通讯员 陶 满）

我市开展春节期间“惠民菜篮子”运营情况价格巡查

本报讯 为扎实筑牢民生保障底线，确保春节期间全市重要民生商品供应充足、价格平稳，依据省发展改革委等六部门《关于切实做好当前重要民生商品保供稳价和困难群众兜底保障工作的通知》要求，自2026年2月10日起，市发展改革委员会会同市市场监管局、市纪委监委驻市发改委纪检监察组，联合开展春节期间“惠民菜篮子”运营情况价格巡查。

巡查组紧扣通知中规范市场价格秩序、强化监管引导服务等工作部署，实地深入多家“惠民菜篮子”定点门店，围绕惠民菜品供应储备、价格政策执行、相关保障措施落实等核心内

容开展重点检查。从现阶段巡查情况来看，各定点门店运营管理规范有序，惠民品种丰富多样、货源储备充足，均严格遵照惠民价格标准执行销售，米、面、油、肉及各类时令蔬菜等民生商品备货齐全，市场购销两旺，整体运行态势良好。

下一步，巡查组将持续加大春节期间市场价格调控和监管力度，紧盯民生商品市场动态，从严规范市场价格行为，切实维护春节期间市场价格稳定，全力保障市民拎稳“惠民菜篮子”，为全市人民欢度新春佳节筑牢坚实的民生保障防线。

（本报记者 贾 静）

抓实安全生产营造欢乐祥和节日氛围

本报讯 2月14日上午，淮南高新区党工委、管委会负责人带队检查春节期间安全生产和市场保供工作。

检查组一行先后来到春申里商文旅街区、爱琴海城市综合体、伯爵世家酒店、山南儿童公园、华城双玺项目等处，通过实地查看、听取汇报等方式，重点检查特种设备运行、施工安全管控、消防设施配备等情况，详细了解商超的商品供应、食品安全及价格稳定等工作。

检查组要求，各相关部门和企业要时刻绷紧安全生产这根弦，坚决克服麻

痹思想和侥幸心理，聚焦人员密集场所、建筑施工等重点领域，深入开展隐患排查整治，坚决杜绝各类安全事故发生。要全力做好节日市场保供稳价工作，强化食品安全链条监管，严把进货查验和质量关，让群众买得放心、吃得安心。要严格落实春节期间值班值守制度，完善应急预案，确保一旦发生突发情况能够快速响应、高效处置，为全区民营造安全稳定、欢乐祥和的节日氛围。

（本报记者 李东华
本报通讯员 王诗尧）

平圩发电荣获“华东电网继电保护专业先进单位”称号

本报讯 近日，平圩发电因在继电保护专业管理方面的优异表现被授予“华东电网2025年度继电保护专业先进单位”荣誉称号。

2025年，该公司继电保护专业树牢安全生产责任意识，始终秉承精益求精的工作态度，高度重视涉网设备安全运行管理工作，深耕继电保护设备精益运维、隐患排查治理、技术改造升级和专业技术监督等重点工作，严格按照要求精心开展涉网继电保护装置的定检和日常维护工作，圆满完成

各项检修技改任务，各项安全生产运行管理业绩数据指标优异，获得华东电网高度认可。同时，该公司继电保护专业多向发力，统筹抓牢创新创效和人才培养工作，该专业“新型准点拍照装置”QC成果项目凭借创新突破与显著实效，在2025年度全国水利电力行业QC活动成果评选中荣获一等奖；职工姚贝贝在2025年安徽省火力发电行业继电保护工职业技能竞赛中荣获个人二等奖。

（本报通讯员 刘思宇 朱 特）